

ČINNOST SPRÁVY CHKO BLANÍK V R. 1998

Rok se s rokem sešel a je tu opět čas na bilancování uplynulého období. Sedmnáctý rok existence Správy Chráněné krajinné oblasti Blaník byl naplněn různými aktivitami a činnostmi. Hned v úvodu, jakmile byly k dispozici příslušné podklady, byla svolána informativní schůzka ohledně provádění údržby v územích se zvýšeným zájmem ochrany přírody zejména v rámci Programu péče o krajinu MŽP. Celkem bylo v roce 1998 realizováno 17 akcí v celkové hodnotě 928.300 Kč a vyplaceno za tyto činnosti 722.100 Kč.

Významným mezníkem v existenci Správy je bezesporu schválení "Plánu péče CHKO Blaník" Ministerstvem životního prostředí ČR (stalo se tak 23.9.1998). Plán péče (sestavený Dr. L. Hanelem a Ing. P. Pešoutem) je třídílný, obsahuje rozborovou a návrhovou část a přílohy (celkem 385 stran, 96 barevných fotografií, 13 souborů map). Tento Plán péče byl schválen na období 1998-2007, a stal se tak výchozím podkladem pro územně plánovací dokumentace, lesní hospodářské plány, lesní hospodářské obnovy, směrný vodohospodářský plán a jiné druhy plánovací dokumentace.

Významným materiálem, který vznikl také v loňském roce, je studie hodnotící území CHKO Blaník z hlediska krajinného rázu (autorka ing. arch. J. Bendová). Komplexně zde byly vyhodnoceny přírodní, krajinářsko-estetické a kulturně historické charakteristiky území. Tato studie je významná pro umístování a povolování nových staveb či projednávání územních plánů obcí. Výstupy této studie byly již zahrnuty do Plánu péče o CHKO.

Správa CHKO Blaník byla také první mezi ostatními Správami v ČR, která v souladu se zákonem vymezila územní systém ekologické stability (ÚSES) až do parcel. Tento materiál již byl projednán s obcemi v CHKO i dalšími orgány státní správy. V loňském roce probíhalo zpracování evidence výskytu vzácných a ohrožených druhů rostlin (v rámci tzv. Informačního systému ochrany přírody). Sledování kvality prostředí pokračovalo pravidelným odběrem a následnou analýzou dešťových a sněhových srážek z monitorovacích plochy na Velkém Blaníku. Zoologický průzkum byl loni zaměřen především na motýly, vážky a jepice.



Instalace informační tabule u výchozího stanoviště při výstupu na Velký Blaník od Louňovic.

Správa připomínkovala územní plány a jejich doplňky u obcí Kondrace a Načeradce a velkého územního celku okresu Benešov. Na dobré úrovni je spolupráce s obcemi v CHKO, Stavebním úřadem ve Vlašimi a Voticích a Okresním úřadem v Benešově. Tradičně na výborné úrovni je spolupráce s nevládními organizacemi, Okresním sdružením ČSOP, Podblanickým ekocentrem ČSOP ve Vlašimi (vě. Stanice pro zraněné a handicapované živočichy) a Mysliveckým sdružením v Louňovicích.

Pracovníci Správy publikovali v roce 1998 jednu knihu, 6 samostatných brožur, 12 vědeckých studií a 75 popularizujících sdělení v celostátním či regionálním tisku. Správa CHKO vedla nebo se vyjadřovala asi ke 40 správním řízením, pokuty udělila 2, v jednom případě došlo k zastavení rušivé činnosti (vypalování trávy). Z pozice koordinátora mapování výskytu a ochrany ryb a mihulí v rámci velkoplošných chráněných území v celé republice bylo vypracováno celkem 6 odborných posudků.

Již tradičně s ČSOP spoluorganizovala Správa CHKO "Dětské slyšení", školní a okresní kolo Biologické olympiády, Středočeské kolo Ekologické olympiády (vydán samostatný sborník) a "Výtvarnou a literární soutěž pro školy okresu Benešov" v rámci Dne Země.

Během roku 1998 byla zhotovena a instalována ve spolupráci s Podblanickým ekocentrem ČSOP Vlašim naučná stezka "Velký Blaník" (9 tématických zastávek), vedená po červené naučné stezce. Nedlouho po umístění došlo dosud neznámým vandalem k vytržení téměř všech naučných textů a jejich zcizení. Zřejmě si kdosi chtěl sobecky zřídít doma "svoji stezku. Případným dalším nenechavcům mohu sdělit, že kompletní texty této stezky lze bez větší námahy získat vytištěné přímo v sídle Správy CHKO Blaník v Louňovicích 8. V loňském roce pokračovala rekonstrukce objektu Správy CHKO v Louňovicích, byla např. vyměněna nevyhovující a poškozená krytina na střeše za novou.

Bylo by naivní si myslet, že vše se zdařilo bez chyb a dokonale. Nepodařilo se výrazněji pokročit ve vyhledávání PP Částovické rybníky (nebyly dosud ujasněny majetkoprávní vztahy). V loňském roce nebyl svolán poradní sbor Správy CHKO (ten se uskuteční v únoru 1999). Výchovné akce (10 přednášek a 6 exkurzí) byly zajišťovány jen na základě požadavků škol, zatím Správa CHKO nemá personální vybavení k tomu, aby se tato činnost konala systematicky a aktivněji. Nicméně se domnívám, že uplynulý rok lze z hlediska pracovních výsledků Správy CHKO Blaník přesto hodnotit pozitivně.

Všichni zájemci o činnost Správy či o návštěvu chráněné krajinné oblasti se mohou obrátit na adresu: Správa CHKO Blaník, 257 06 Louňovice 8, tel./fax: 0303/52654.

Lubomír Hanel